
- 23 - 

  議 事 日 程 第 １ 号 

 

令和２年５月１２日（火）午前１０時開議 

 

日程第１ 会議録署名議員の指名 

日程第２ 会期の決定 

日程第３ 議第４１号 令和２年度米沢市一般会計補正予算（第３号） 

日程第４ 請願第４号 新型コロナウイルス感染症における経済支援を求める請願 

        ～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

 

  本日の会議に付した事件 

 

議事日程第１号と同じ 

 

        ～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

 

  出欠議員氏名 

出席議員（２３名） 

 ２番 影  澤  政  夫 議員  ３番 我  妻  德  雄 議員 

 ４番 太  田  克  典 議員  ５番 山  田  富 佐 子 議員 

 ６番 佐  藤  弘  司 議員  ７番 高  橋     壽 議員 

 ８番 髙  橋  英  夫 議員  ９番 山  村     明 議員 

１０番 堤     郁  雄 議員 １１番 関  谷  幸  子 議員 

１２番 遠  藤  正  人 議員 １３番 島  軒  純  一 議員 

１４番 工  藤  正  雄 議員 １５番 齋  藤  千 惠 子 議員 

１６番 成  澤  和  音 議員 １７番 中  村  圭  介 議員 

１８番 鳥  海  隆  太 議員 １９番 古  山  悠  生 議員 

２０番 井  上  由 紀 雄 議員 ２１番 小  島     一 議員 

２２番 島  貫  宏  幸 議員 ２３番 木  村  芳  浩 議員 

２４番 相  田  克  平 議員    

 

欠席議員（１名） 

 １番 小 久 保  広  信 議員    
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   出席要求による出席者職氏名 

市 長 中 川   勝  副 市 長 大河原 真 樹 

総 務 部 長 後 藤 利 明  企画調整部長 遠 藤 直 樹 

市民環境部長 森 谷 幸 彦  健康福祉部長 安 部 道 夫 

産 業 部 長 菅 野 紀 生  建 設 部 長 星 野 博 之 

会 計 管 理 者 小 関   浩  上下水道部長 高 野 正 雄 

総 務 課 長 髙 橋 貞 義  財 政 課 長 土 田   淳 

総合政策課長 安 部 晃 市  教 育 長 土 屋   宏 

教育管理部長 渡 部 洋 己  教育指導部長 今 崎 浩 規 

 

        ～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～～ 

 

   出席した事務局職員職氏名 

事 務 局 長 三 原 幸 夫  事 務 局 次 長 細 谷   晃 

庶 務 係 長 澁 江 嘉 恵  議事調査係長 渡 部 真 也 

主 任 藤 﨑 優 一  主 事 齋 藤 拓 也 
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 午前 ９時５９分 開会・開議 

 

○鳥海隆太議長 おはようございます。 

  ただいまの出席議員23名であります。 

  去る５月11日招集告示されました令和２年５

月臨時会はここに成立いたしました。 

  ただいまから令和２年米沢市議会５月臨時会

を開会いたします。 

  直ちに本日の会議を開きます。 

  本日の会議は議事日程第１号により進めます。 

 

 

 

  日程第１ 会議録署名議員の指名 

 

○鳥海隆太議長 日程第１、会議録署名議員の指名

でありますが、会議規則第88条の規定により指名

いたします。 

   ３番 我 妻 德 雄 議員 

  １０番 堤   郁 雄 議員 

  １９番 古 山 悠 生 議員 

  以上３名の方にお願いいたします。 

 

 

 

  日程第２ 会期の決定 

 

○鳥海隆太議長 次に、日程第２、会期の決定を議

題といたします。 

  お諮りいたします。 

  本臨時会の会期を本日１日間と定めたいと存じ

ますが、御異議ありませんか。 

  〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○鳥海隆太議長 御異議なしと認めます。 

  よって、本臨時会の会期は本日１日間と決定い

たしました。 

 

 

 

  日程第３ 議第４１号令和２年度米沢市一 

       般会計補正予算（第３号） 

 

○鳥海隆太議長 次に、日程第３、議第41号令和２

年度米沢市一般会計補正予算（第３号）を議題と

いたします。 

  この場合、市長から提案理由の説明を求めます。

中川市長。 

  〔中川 勝市長登壇〕 

○中川 勝市長 おはようございます。 

  ただいま上程になりました議第41号令和２年度

米沢市一般会計補正予算（第３号）について説明

いたします。 

  本案は、新型コロナウイルス感染症対策として

実施する米商連共通買物券事業費補助金や放課後

児童クラブ登園自粛促進等補助金など、緊急に補

正を必要とする事業費として、１億4,482万5,000

円を増額補正しようとするものであり、この結果、

補正前と合わせた一般会計予算総額は513億1,181

万1,000円となります。 

  これらに伴う財源といたしましては、特定財源

として寄附金を増額補正するほか、一般財源とし

て財政調整基金繰入金を増額補正しようとするも

のであります。 

  よろしく御審議の上、御賛同賜りますようお願

い申し上げ、提案理由の説明といたします。 

○鳥海隆太議長 ただいまの市長説明に対し、御質

疑ありませんか。24番相田克平議員。 

○２４番（相田克平議員） お伺いいたします。 

  新型コロナウイルス特別措置法による緊急事態

宣言が本市経済及び市民生活にどのような影響を

与えていると分析されているのか、まず１点お伺

いしたい。 

  さらに、今般、第２弾の補正予算ということで、

４月に引き続き、経済対策を含め、米沢市として

非常に積極的に取り組んでいただいていることに

は感謝申し上げます。しかしながら、まだ十分と
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は言えない状況にあるというふうに思う次第です。

今回、第２弾で計上されている事業以外のものは、

今後、６月定例会で補正予算に計上し、可決後の

実施となるのでしょうか。予算計上のタイミング

を急ぐ必要があるものもあるように思うのですが、

その点についてもお聞かせください。 

○鳥海隆太議長 菅野産業部長。 

○菅野紀生産業部長 前段、経済活動についてのほ

うがございましたので、私のほうから答弁させて

いただきますけれども、４月16日に全国に拡大さ

れました緊急事態宣言によりまして、知事の権限

に基づき、４月18日からは個人への県域を越えた

県外移動の自粛要請が出て、また、４月25日から

は宿泊業や飲食業、娯楽業など企業等における感

染拡大防止対策への協力要請が示されたところで

した。これらの対策と併せまして、県民に対しま

して不要不急の外出を控えるようにお願い等もあ

りまして、市民生活が大きく制約されたことなど

によりまして、感染拡大防止対策の効果が十分出

ていると認識しているものの、残念ながら本市の

経済活動に広く甚大な影響を及ぼしたものと認識

しているところでございます。 

  後段ございました補正予算の関係でございます

けれども、新型コロナウイルス感染症に関しまし

ては、感染拡大の速度を抑制する手だてを講じる

ことが求められておりますけれども、その中にお

きましても、国の基本的対処方針が示されており

まして、その一部ではございますけれども、地域

の感染状況や医療提供体制の確保状況等を踏まえ

ながら、段階的に社会経済の活動レベルを上げて

いくことが示されております。そういったことも

ありまして、国の１次補正、また検討中の２次補

正等でそれらに対する支援事業等が徐々に具体的

になってきているというふうに認識しております。 

  市としましても、関係機関や団体と連携しまし

て、国等の予算を十分に活用しながら、速やかに

対処していきたいと考えておりまして、現在、庁

内で事業の組立てに取り組んでいるところでござ

います。 

○鳥海隆太議長 後藤総務部長。 

○後藤利明総務部長 ただいまの答弁と一部かぶり

ますけれども、今後の補正のタイミングでござい

ますが、４月臨時会も、そして今日の５月臨時会

におきましても、事業の取りまとめ、それから準

備が整った段階で議会に相談させていただきなが

ら、このような選択をさせていただいております。 

  今後につきましても、各事業、準備が整い次第、

時期を逸せず、議会とも相談させていただきなが

ら、６月定例会を待たずに取り組むこともあれば、

それは実施していきたいと考えているところでご

ざいます。 

○鳥海隆太議長 24番相田克平議員。 

○２４番（相田克平議員） ありがとうございます。 

  やはりこれだけ大きな混乱が市民生活及び市内

経済にある状況の中で様々必要な手だてを遅滞な

く組み立てて実行していくことが必要になるわけ

です。 

  この間、米沢市当局におきましては、しっかり

と議会にかけていただいて、議決を重んじていた

だきながらやってきている。そこに対しては評価

したいと思います。しかしながら、刻々と変わる

状況の中で、様々アクセルとブレーキを両方バラ

ンスよく取りながら、市民生活、市内経済を支え

ていかなければいけないという状況下においては、

まずもって先々予測される予算を確保し、状況を

見ながら執行していくという姿勢が必要なのでは

ないのかなというふうに思うわけです。 

  今、総務部長から御答弁いただいた内容を聞く

限り、さらなる臨時会も想定にはあるのかなとい

うふうなことをお察しいたしますが、私としては、

やはり６月議会の議決を持った後ということでは、

例えば民間を巻き込んだ事業などは議決されてか

らやはり準備の期間が１か月とかかかってしまう

わけですよ。そういうことを考えてみると、現在

様々な状況を想定しながら準備していただいてい

る事業については、できるだけ早い段階で予算計
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上し、補正予算として組み上げ、議会に示してい

ただきたいということを思いますが、いかがでし

ょうか。 

○鳥海隆太議長 菅野産業部長。 

○菅野紀生産業部長 今の御指摘ごもっともという

ふうに認識しております。経済対策につきまして

は、今回提案しております共通買物券事業につき

ましても、これを例に取りましても、関係団体と

の協議・調整、参加事業者の集約、そして買物券

の印刷・検品、そして市民への周知、販売など、

準備に相当の期間を要します。そして、この目的

は地域経済を回すことであり、これは準備の段階

でございます。そういったこともありまして、効

果を高めるためにも早めに予算を確定しまして事

業を組み立てていくことが必要となってまいりま

す。 

  御指摘のとおり、様々な事業を組み立てている

ところでございますけれども、３月定例会でも令

和２年度の予算に対しまして議会からも附帯決議

を頂戴しまして、議会からのエールであり檄であ

るというふうに捉えておりますけれども、御指摘

のとおり、地域経済への影響を最小限に抑えるた

めに必要な措置を遅滞なく実施してまいりたいと

考えておりますので、御支援よろしくお願い申し

上げます。 

○鳥海隆太議長 ほかに御質疑ありませんか。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○鳥海隆太議長 質疑を終結いたします。 

  次に、議員間討議を行います。議員間討議の御

希望はありませんか。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○鳥海隆太議長 なければ議員間討議を終結いたし

ます。 

  これより討論に入りますが、通告がありません

ので、討論を終結し、採決いたします。 

  お諮りいたします。 

  議第41号を原案のとおり決するに御異議ありま

せんか。 

  〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○鳥海隆太議長 御異議なしと認めます。 

  よって、議第41号は原案のとおり決まりました。 

 

 

 

  日程第４ 請願第４号新型コロナウイルス 

       感染症における経済支援を求め 

       る請願 

 

○鳥海隆太議長 次に、日程第４、請願第４号新型

コロナウイルス感染症における経済支援を求め

る請願を議題といたします。 

  この場合、紹介議員から趣旨の説明を求めます。 

  紹介議員15番齋藤千惠子議員。 

  〔１５番齋藤千惠子議員登壇〕 

○１５番（齋藤千惠子議員） ただいま上程になり

ました請願第４号新型コロナウイルス感染症に

おける経済支援を求める請願についてでありま

すが、本請願は、新型コロナウイルス感染拡大防

止のため、山形県からの営業自粛要請に協力した

事業者に対して、その事情や特性に応じて支援を

検討し実施するよう本市に求めるものでありま

す。 

  以下、請願書を朗読して、趣旨説明に代えさせ

ていただきます。 

 

〔別紙 請願第４号朗読〕 

 

  以上でありますが、よろしく御審議賜りますよ

うお願い申し上げます。 

○鳥海隆太議長 ただいまの趣旨説明に対し、御質

疑ありませんか。21番小島一議員。 

○２１番（小島 一議員） １点確認させていただ

きたいというふうに思いますが、もし数値がお分

かりでなければ、紹介議員を介して当局のほうに

答弁いただいても構いませんけれども、やはり肌

感覚として、我々も今回のコロナウイルス関連に
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よって経済を含めて相当な打撃を受けているとい

うふうなところは感覚としては分かっている。た

だ、それを裏づけるためのデータというか数値的

なものもやっぱり今後対策を講じていく上では必

要だというふうに思いますけれども、このたびの

この請願者のほうから、具体的にどの程度の落ち

込みがあるのか、今回は宿泊関連のところと、上

杉文化エリアの方々からの請願というふうなこと

になっておりますけれども、実際にどのくらいの

落ち込みがあるのか、そして、それを今後対策と

して講じていくためにはどのくらいのものが必要

になってくるのかというふうなところをお聞きに

なっていれば教えていただきたいと思いますが、

いかがでしょうか。 

○鳥海隆太議長 15番齋藤千惠子議員。 

○１５番（齋藤千惠子議員） 今の質問についてで

ありますが、具体的な数値は持ち合わせていない

ところであります。ただ、休業要請に協力した事

業者に対してでも固定費というんでしょうか、電

気料、水道料、それから様々社員の方に払う費用、

様々なところで必ず固定費は払わなければいけな

いということで、聞くところによりますと５月の

月末が乗り切れるかどうかと危機感にあふれたお

話を伺うところであります。 

  何よりも米沢市の経済を前に進めるために、一

軒の事業者の方も閉店に追い込まれることのない

ようにということで、今回の請願があったわけで

ございますので、具体的な数字は申し上げられま

せんが、皆様それぞれにお聞きになっているとお

り、本当に危機的なところでありますので、御承

知おきいただきたいし、また、本当に全国どこで

もそれぞれの業種でそれぞれ数字は違っていると

思いますが、米沢市の特に宿泊業、飲食業種に対

して、前に進むことができるようにということで

御理解をお願いしたいと思います。 

○鳥海隆太議長 24番相田克平議員。 

○２４番（相田克平議員） 紹介議員の一人として

補足で答弁させていただければなというふうに思

います。 

  上杉まつりを軸とした最大の売上げを確保でき

る時期をそっくりと失った状況であります。具体

的な数字、もし産業部のほうである程度把握して

いれば補足していただきたいとは思いますが、私

が伺っている限りでは、全体の事業者ではござい

ませんが、事業者ごとにではございますが、昨年

比でいうと0.8％というところ、そしてさらには、

期間をどういうふうに取るかですが、緊急事態宣

言及び休業要請、休業している期間については変

わらず経費だけがかかっている中で、昨年比ゼ

ロ％という状況が続いております。 

  今回の請願、急施の事件として本議会で扱って

いただく経過になったのは、さきの紹介議員であ

る齋藤千惠子議員から言われたとおり、多くの事

業者がこの５月の月末へ向けて非常に危機感を持

っている。まずもって大きな借金を抱えたとして

も事業を継続させて挽回していくことを望んでお

りますが乗り切れないという事態を抱えている事

業者さんがいらっしゃる。それはなぜかというと、

これまで示されている様々な支援がその事業規模

やそれぞれの状況に即したものになっていないか

らだというお話を伺っております。 

  どうか議員の皆様方には御賛同いただきまして、

当局、連日遅くまで電話等で調査もしていただき

ながら、つぶさに次の手だてを組んでいるやにお

伺いしていますので、積極的な支援につながるよ

うに、本請願への御賛同をいただければ幸いでご

ざいます。 

○鳥海隆太議長 ほかに御質疑ございませんか。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○鳥海隆太議長 質疑を終結いたします。 

  次に、議員間討議を行います。議員間討議の御

希望はありませんか。 

  〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○鳥海隆太議長 なければ議員間討議を終結いたし

ます。 

  これより討論に入りますが、通告がありません
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ので、討論を終結し、採決いたします。 

  お諮りいたします。 

  請願第４号を採択することに御異議ありません

か。 

  〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○鳥海隆太議長 御異議なしと認めます。 

  よって、請願第４号は、採択することに決まり

ました。 

 

 

 

  閉    会 

 

○鳥海隆太議長 以上で本臨時会に付議されました

案件は全部議了いたしました。 

  これをもちまして令和２年米沢市議会５月臨時

会を閉会いたします。 

 

  午前１０時２３分 閉  会 

 


